

“找到父亲”又“找到他们”！寻亲接力帮助近百名湘籍烈士找到后代

寻亲数十年，烈士遗孤写就《寻父记》



▶田兴华为寻
找父亲搜集的
资料。



中国人民志愿军田金仁烈士遗像 2020年9月



▲2018年，田兴华前往朝鲜上甘岭烈士陵园扫墓。 受访者 供图

深知寻亲的艰难，他决定帮助更多烈士后代寻亲。

今年11月，在中国战略和管理研究会志愿军研究分会的帮助下，田兴华、皮腊生、李直云等志愿军烈士后代将一份整理好的在朝志愿军烈士安葬名单送至湖南省退役军人事务厅。湖南省退役军人事务厅迅速将信息分发至各级单位，一场跨越时光的寻亲接力悄然展开。

截至目前，已有近百位湖南籍烈士与故乡的亲人重新建立了联系。

“为烈士寻亲，寻的是血脉亲情，更是历史记忆；搭的是时空桥梁，更是信仰通道。”湖南省退役军人事务厅厅长谢春表示，服务烈属、尊崇英烈，是退役军人事务部门的职责所在，“湖南将全力帮助更多烈士亲属实现心愿”。

让烈士的故事不被时光湮没

“我快80岁了，再去外地寻访老战友可能走不动了，但我还想做点什么。”田兴华说。

在寻亲途中，田兴华记录下许多平凡而伟大的身影：福建省闽侯县白沙镇，90余岁的志愿军老兵余天仁头颅里仍留有弹片，却如普通老农般生活，从未向国家提过任何要求。“这样的人还有很多。我们不能因为他们自己低调，就忘记他们的流血牺牲；没有他们的流血牺牲，就没有我们今天的美好生活。”

这些灼热而沉默的故事，不能再任由它们随风散去了。田兴华与女儿田芳一起，将几十年来寻父的曲折、途中听闻的往事、以及那份深埋于心的家国情怀，一笔笔写成了《寻父记》。

“我想让更多人听见这些故事。”田兴华说。在抗美援朝战争中，197652名志愿军烈士长眠异国，其中湖南籍烈士超过一万人。“我们送上去的第一份名单，还远远不够。”他顿了顿，“只要还有线索，我们就会一直找下去。他们的名字，应该被记得；他们的故事，应该有人讲下去。”



田兴华整理的部分
在朝志愿军烈士资料。

上甘岭烈士遗孤的寻亲路

田兴华永远记得1953年那个秋天。6岁的他，跟着母亲去辰溪县人民政府民政科，领取父亲的《革命军人牺牲证明书》和遗物。那天，母亲没有像往常一样把他抱进背篓，只是说，背篓要装父亲的遗物——立功证书、纪念章、脸盆、茶杯，还有一个装着桂圆肉的铁盒子。

父亲的容颜，他从未见过，但“牺牲”二字的重量，却在母亲崩塌的哭声中，第一次砸进他幼小的心灵。

彼时，在朝鲜半岛，历时两年零九个月的抗美援朝战争刚刚结束。超过19万名中国人民志愿军战士永远长眠在了异国的山川之间。他们中，有一万余名湖南子弟，田兴华的父亲田全仁，便是其中之一。

1960年之后，田兴华的母亲与祖父相继离世，12岁的田兴华成了烈士遗孤。爷爷的遗愿“找到你父亲，带着他的英魂回家”成了田兴华生命的执念。

寻亲，是从一个番号开始的。田全仁，志愿军第24军74师战士，1953年7月牺牲于金城反击战。除此之外，几乎一片空白。番号几经变更，线索也时断时续。

田兴华始终为寻找父亲而努力。1968年，他带着父亲的纪念章参军；此后几十年里，他写信、求助媒体、走访各地，花费十余万元，行程上万公里，只为找到父亲。

赴朝祭奠父亲英灵

转机出现在2017年。通过查找资料，田兴华确认军改后的81集团军某合成旅就是原志愿军第24军74师。他赶往福建闽侯县，登报寻找父亲战友。在战友的讲述中，父亲的形象逐渐清晰起来。

“田全仁喜欢拉二胡，买菜回来休息时会在连里拉，给战友们带来快乐。”

“金城战役打打响前……每个人在小布条上写好自己的姓名、年龄、血型、番号、籍贯，把小布条缝在上衣袖内……每人都换上一套崭新的军装，准备赴死，不再回来了。”

“在平康宗铁洞选择一块荒地，每个人用铁锹挖一个长2米、宽1米、深1.5米的土坑，每个坑相距50厘

米，大家都做好了牺牲的准备。”

……

听着当年的故事，田兴华仿佛看到了父亲的模样。

2018年，田兴华终于踏上了朝鲜的土地。在金化郡九峰里、上甘岭志愿军烈士陵园等烈士陵园，他颤抖的手指一次次划过冰冷的墓碑，却找不到“田全仁”三个字。同行的杜卫正在上甘岭志愿军烈士陵园2号墓区找到了亲人杜月朝的墓碑，而田全仁与杜月朝恰在同一场战斗中牺牲。田兴华便将墓前的一抔土、几根草根，小心包好带回了国。

回国后，田兴华将从上甘岭带回来的泥土撒在母亲坟堆上，完成父母团聚的心愿。后来，通过志愿者的帮助，他得知父亲的遗骸就安葬在上甘岭附近的九峰里志愿军烈士陵园，2排2号墓。一个确切的位置，一个他终于可以前去祭拜的坐标。这个等待了六十多年的祭扫，成了他心中最深的期盼。

一场跨越时光的寻亲接力

“失去至亲的痛，是一生无法愈合的伤口。”提起父亲，田兴华依然眼角湿润。寻亲路上，他遇见许多与他同样的人。

皮腊生通过一条网络寻亲信息，联系上志愿军老战士曹家麟，最终在朝鲜找到父亲皮菊秋的墓地。

曹家麟曾是一位战地文艺兵，1951年在朝鲜阵地演出时，一位重伤的战友握着他的手说：“小同志，我看样子不可能回国了，你们回到祖国之后，要记得经常来朝鲜看我们，给我们上一炷香添一把土。”这句话，曹家麟记了一辈子。近二十年来，他八次带领老兵和烈属赴朝鲜扫墓，帮助许多家庭找到亲人安葬地。

李直云的哥哥李逢源牺牲时，他尚在幼年。记忆中最深的是得知哥哥牺牲的那晚，他被母亲的哭声惊醒。多年后李直云来到朝鲜站在哥哥墓前，那哭声仿佛穿越岁月，再次响起。

这些来自五湖四海、彼此原本陌生的人，因为同一条历史的伤口，在寻亲路上相遇、相认。他们自发地分享信息，翻拍墓碑照片，核对模糊的籍贯记载。田兴华